



# 逾越与希冀

史涌涛

这是2021年的一个普通冬日，我站在大同古城墙之上，看到飞鸟在天空掠过线影，街市上往来的车流匆匆；看到严寒的大地景致萧瑟，而大同的天空一如既往地澄澈；我似乎看到，大地的年轮上又添了新痕，感觉自己的眼角不知不觉间又多了一道细纹。

这又是一个不一样的日子，这是这一年的第365天。面对握紧双手也抓不住的流逝时光，我在心里轻轻叹着，疲惫的心并未释去几分，但沐浴着虽不很暖但真切照拂着的冬日阳光，我又微微笑着，即将迎来崭新的一年，还要赶紧擦亮梦想，抖擞精神。

连续多年，我都希望让每个迎接新年的日子能有一种特别的仪式感，用庄重的意愿赋予时间以值得铭记的壮丽感。有时我会与友人来到大同火山之巅，看着新年的第一道阳光在远处升起，在心中祈愿亲人和友人吉祥平安；有时早早来到大同古城的府文庙，感受那厚重的文化气息，祝愿

文脉复兴中的城市文运昌隆；有时会相约一帮志趣相合的友人，展开一场迎新跑活动，以积极的行动在自己的内心中汲取力量。在这个新年的开始，我还一如既往地默默祝福：我们的世界、我们的城市以及我认识和认识的每一个人，伴着心中的梦想一路稳健前行。

回望2021年，我很难用依依惜别来表达告别，心中的情感复杂而纠结。这又是一个特别的年份，新冠疫情的阴影仍未消散，但我们多了一份淡定与从容。“没有一个冬天不可逾越”，走过这一年里，这个充满鼓舞性的句子不断在心头回响，成为我们心中信念的源泉。于是，在春天里，我们满怀欣喜地迎接百花盛开，首度于盛春时节举办的“古都灯会”游人爆棚；夏阳下，共庆中国共产党百年华诞的盛典让城市欢歌如潮，人们满怀激情地祝福百年大党青春常在；秋光中，大同美术馆的建成开展，让我们多年前种下的梦想种子终于

迎来集束绽放，一场场高品位的展事活动让大同的名城底蕴和文化魅力格外彰显。但我们期待中的全面重启却又一次次被无奈地按下暂停键，本应尽情欢淌的生活河流被一再无情阻滞。世界的秩序与面貌也被深刻改变，延期一年举办的东京奥运会赛场上，中国健儿的优异表现让人欣喜，但空场比赛的氛围又冷清得让人落寞。于是，当冬天的寒意再一次冰封大地，我们不由自主地在企盼新的春天。

“没有一个春天不会到来”，我们依然坚信。但当春天还在路上的时候，且让我们用不变的爱态度拥抱这个值得铭记的冬天。北京冬奥会即将盛启的热潮正在点燃古都大同的冬日激情，在纯净度超高的大同蓝映衬下，一个个从山巅顺雪道飞驰而下的身影荡起阵阵雪雾，一个个在公园的冰面上掠风疾行的身姿划出轻快节奏，画面动人，活力十足。在我看来，北京冬奥的热力传播更像一个适时而来的

重大仪式，并赋予人们特别的精神启示，面对冬天，最好的方式就是用火热的态度去把冰雪点燃，把寒意驱散，让生活的多彩如冬天的冰晶与雪花一样，闪闪发亮。

迎接2022，每个人都怀着自己的梦想，每个人都会悄悄在自己梦想的目标书中写下新的字行，而每一个小目标都是对生活的郑重承诺，我们要用不断的努力来对自己一诺千金。新的年份总是会带给人新的希冀，新的征程总会带给人新的梦想，我们更欣喜地看到，我们的城市又踏上了一段新的征程，正将迎来新的改变。当沐浴着新年照耀古城的明朗阳光，我们在祝愿中期待这片土地升腾起全新的发展气象。

沐浴着2022的第一缕阳光，我漫步在古城的一条街巷，心中的爱一如既往地，这片土地曾经辉煌，这片土地充满希望。我相信，苟日新，日日新，积极融入时代向前的潮流，美好的期许定会结出动人的芳香。

# 在新年聆听生命拔节的清音

樊树林

时间的沙漏从未停歇，转眼间，一年的时间悄然而去，2022年迤迤而来。

冬天还在它的纵深处大步行走，残存几片黄叶的枝头在时光中静默着，似乎在打量着逝去的那一段段时光，捕捉那一个个清脆的、远去的足音。

浮生如梦。回眸2021年的每一个日子，仿佛还在眼前。那些悦动人心的温暖，让人看到向善的力量；那些荡气回肠的时刻，更令人感到时光的壮阔……无论是温馨的片段，还是失意的瞬间，都渐行渐远，背影朦胧而模糊。“历添新岁月，春满旧山河”——过去的日子注定要成为眼前的历史，会渐渐封存存在每一个人的记忆宝库中，直至将来酿成一窖酒香。

谁也阻挡不了光阴的轻歌曼舞，打马而飞，即便人们变成无所不能的神使，也不能按下时光走过的暂停键，无法阻挡岁月的一路前行。

掂起脚尖，张开双臂，拥抱新的一年，迎接崭新的2022年。遥远的天际，那轮湿漉漉的红日已经冉冉升起，那抹灿烂的霞光已经渲染出了这个世间的曼妙和诗意，清新而鲜润的空气正在霞光中氤氲升腾。

在新年的那抹霞光中翩翩起舞，在憧憬和期盼中迈出步伐走向未来和远方，在新年的每一个日子，聆听生命的拔节之音。

新年，是时光流转中的一个里程碑；新年，是上苍赐给普罗大众的一面凝重的回音壁……行走在新年的缕缕晨光中，接受新年的清风的抚摸，就让那曾经的忧郁和阴霾从此一扫而光，就让“面朝大海，春暖花开”的美好环绕在生活的周围，就让那一阙优雅的“如梦

令”催开陌上之花……

轻轻拂去睫毛上的风霜，抖落满身的沧桑，再次踏上新的征程，去触摸、去解读岁月和生命蕴含着的密码，在时光的恩赐中，在日子的新陈代谢中感念每一个人的善意，每一朵花的娇艳，每一寸土地的芬芳，每一首歌的雄壮。

新年的足音清晰而嘹亮，每一个足音都铿锵有力；新年的台历排满了精美的诗行，而上面描绘的每一个日子都如被施了魔法般的神秘，等待着每一个人虔诚的向往和崇敬。

“于是/我从一面裂镜中醒来/俯耳地面/听到黎明前太阳破土而出的轰鸣/在母亲体内/即开始聆听/时间爬过青发时金属摩擦的声音……”在和新的深情凝视中，默念洛夫如刀刻般的诗句，倏忽间感到一种生命的悸动和震颤，更感到对生命的臣服和敬畏。

在时光面前，人永远是匆匆的过客；在宇宙之中，人注定会无比渺小……但生命、生活需要一种辩证法则的陪伴，我们每一个人都需要珍惜每一个花开花落的日子，聆听每一次晨钟暮鼓的悦音，欣赏每一轮月圆月缺的雅致，只有这样才能将渺小的自我不断放大，才能将平淡的生活酿出老酒的醇美，才能将每一段走过的日子擦拭得如冰雪般洁白光亮，将每一次的小欢喜装帧成人生的美丽，将每一种失意转化为前行的动力。

新年已经在我们的眼前铺陈开来，宣告着生命中又一个阶段的到来。与新年的时光同行，聆听生命拔节的清音，让限量版的人生化一首唐诗、一阙宋词，从而留下岁月的痕迹去温暖记忆！

# 做一个时光的新人

董国宾

从明天起

做一个时光的新人  
踩碎身后的冰花  
采撷片片绿叶

在新的园子里

喂马劈柴 挥汗劳作  
将生活的种子深埋沃土  
每一个有阳光的日子里都期待  
花开

从明天起

做一个时光的新人  
在新年的门槛抬起收不住的脚步  
捧起激情 叩击清梦

在又一段岁月的早晨

大口呼吸清新的空气  
用触动心灵的嗓音和滚烫的情感  
让每一天都暖意融融

从明天起

做一个时光的新人  
披一身崭新的云朵  
将无尽的快乐扎根故土根脉

新年滚动起来

崭新的贺卡写满祝福  
我想用生命的歌声  
跋涉下一个春夏秋冬

辞旧迎新

郑金仔摄

# 流年

方华

时光流转，新岁又至。岁月更替之际，人便易发一些感慨。特别是人到中年以后，每临新旧交替，都或多或少会产生一点紧迫感。

将一份旧台历从架上卸下，换上一份新的。一年的旧时光就拿在手中，虽已不属于自己，还是不忍舍去。是啊，那些曾经的日子，那些刻在生命里的履痕，谁能将它抹去？突然就感觉手中的这份旧台历沉重起来，坐到桌前，一页一页地翻动那些旧日的时光，心中唏嘘感叹。那些曾经的欢乐与忧愁、那些沉淀的生活与梦想，重又浮上心头。

年少时是难得感慨时光飞逝的，小小的心胸里塞满了梦想，渴盼时光飞度，多的是长大的欲望。因为懵懂，因为年轻，感觉未来好似很长，好像那些接踵而至的日子就是给浪费或者浪漫用的。小时候，老师和家长总是不断地

教育和提醒我们：“明日复明日，明日何其多；我生待明日，万事成蹉跎。”但又有多少人真的去珍惜青春韶华？

像我这样的年龄，在家是顶梁柱，在单位是年富力强的骨干。但对照中国人的平均寿命，却已是走过了一大半的人生。整天忙里忙外的，总感觉时间不够用。即便是假日，也经常带回一摞材料，年终岁首之时，其中自然不乏过去一年的总结、新的一年的打算之类。手指在键盘上敲打酸了，便停下来，坐在桌前呆呆发愣。心想，这样特殊的日子，又有多少人会为自己的过往做个总结？

捡拾来路上的零碎脚印，发现年少时的梦想大都没有实现。或是梦想太过虚无缥缈，或是已经遗忘丢失，或是没有持之以恒地去努力。生活好似在一眨眼间就把自己带入沧桑之年。就像某一日，突然发现爱人眼角的鱼尾、鬓角的一缕白发，才恍然感觉时光的飞逝。原来，青春的韶华、光灿的爱情都已在不知不觉中转为生命的搀扶、融化成比血还浓的亲情。

或许是生活的变化，或许是未来的不可把握，或许是环境的左右，种种原因，让我们在匆匆的步履间不断调整着自己的步伐和方向。但我们总

是太过轻视和匆忙，正如一首歌所唱：“轻飘飘的旧时光就这么溜走，转头回去看看时已匆匆数年。”

人永远不能踏进同一条河流。坐在新旧交替的光阴里，也深切感受到这句话蕴含的哲理。即便此刻，岁月的河流也在奔涌向前，它毫不留情地舍弃一切呼唤与留恋，只把一个感伤的人，丢弃在回忆的岸边。

顾镜自怜，额头已现岁月的履痕，在心中那棵生命之树上，是否也多了一圈沧桑的年轮？

但生活总是越来越好的。新的时光的到来，总是带给我们新的希望。因为希望，我们才会一直走下去。忽然在想，新旧的更替，其实在于心啊，心若不老，时光当是永恒。

于是，将旧日子放置一隅。放眼窗外，那轮簇新的太阳，正把我们未来的日子照亮。

# 2021, 道别和重逢

米丽宏

往往回头才能看到，人生总有那么几个时间点，将旅程切割成具有不同意义的一段段。2021，就是这样一个节点。

很早以前，听到过一句老话，人过四十不学艺。这话放到今天，腐朽到近乎可笑。现代背景下，新的东西每天出现，不学习就寸步难行。时代不会将任何人的保守和懒惰。比如，这一年戴口罩、扫健康码已成为每个人习以为常的事，对于当教师的我来讲，已非常熟悉地掌握了网上教学、钉钉阅卷、远程视频培训……

疫情突发曾带来慌张失措的心理应激，如今变为从容“应对”。疫情一簇一点散发，但我已不会担忧与恐惧。外出先做核酸，日常做好防护，这就好了。我坚定地相信，国家的种种防控政策是强有力的，它为我们设了一道坚强的屏障。在中国，实在是有了福了。

人到中年，生活宛如静水一潭，但我还是想打开视野，看到新鲜的帆影和远山。因此，读书，是对话大千的一道

幽径。这一年，每个月份都有新书进账，我还在手机上订阅了一些讲书音频。做饭、走路、等人和排队的时候，看两页书，听听音频课，特充实。可能，这里面有不虚度光阴的心理吧。让时间闲置，会让我没抓没挠，产生负罪感。而用读书来填充一段空余，牢靠而安稳。

我发现自己越来越安于简单重复。这在之前可不行，静水就是死水啊，难以忍受；生活必须得有点动静，我期待着一个一个不同寻常的日子。如今才发现静水深流的乐趣。生活是一个七天接着一个七天，每天有事做，凡事有规律。在固定的时间，做相应的事情。在相应的事情里，发掘做事的乐趣。每做到十分九厘，便生出了一路踏实的自豪。这就是中年之乐了。

这一年，觉察到了体质的下降。以前，书桌前坐三四个钟头，很少觉得累；晚间熬夜至零点，次日照样早早起床看日出；而时下，疲惫感总不时来袭，像灰扑扑的旧衣服从背后蒙上来。于是，起

床推迟到6点，睡觉提早到10点。我向身体妥协，它是我的无价宝，我必须善待。

2021经历最尴尬的一件事，是面对多年前的朋友，竟无从说出她的名字。那一刻，真是想寻个地缝儿啊。记忆高手蜕化为一个健忘者，这是岁月对我的磋磨。电话啊，人名啊，典故啊，人情啊，甚至从此屋到彼屋取点东西……转身就忘，撂手就忘。有时候恨得敲脑袋，也只好复到原地儿一五一十回想。读书也如此，读了，不过是落个“地皮儿湿”。但谈的时候，是享受的，也就罢了。

在单位，年龄方面的老大地位，正式坐实。于什么时候、哪个关口，我成了“老大姐”啦？无疑是这一年。那个大我一岁的姐姐离岗，我就成“女一号”啦。大姐就大姐，我愿意做一个清新“大姐”，不扮嫩，不做作，不油腻，不尖刻，坦坦荡荡，温暖朴素。

2021，去了趟远门，去了趟贵州，被贵州的大山大水所震撼，尤其那黄果树大瀑布，江河倒挂，决绝而前，让我这个

看惯了小河横绕的北方人，吃了一惊。我听着那水声交响的复式合唱，凶猛、决绝、无常、动荡，却又那么义无反顾，心里生起一种释放般的轻松。是的，前行路上，没什么东西不可以放下。走上前，与曾经的自己道别，跟崭新的自己拥抱。

我写此文时，由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆联合主办的“汉语盘点2021”活动揭晓，年度十大流行语：建党百年、2020东京奥运会、中国航天、双碳、疫苗接种、双减、北交所、“清明”行动、疫苗援助、《生物多样性公约》，其中建党百年庆祝活动更令我触动。回想三十岁入党的往事，我写了《只为那纯粹的信仰》一文，被报纸刊出。是的，只因敬佩那些有信仰的共产党人，而自己也想像一个有信仰的人，我选择了入党。

2021，就是这样特殊年份，生活充满了道别和重逢。我如一朵浪花，置身于澎湃的大历史，和亿万浪花一块奔跑，组成洪流，滚滚向前不回头。

# 好想挽住时光的手

马涛

当春天的第一簇绿探出头，当夏天的第一缕骄阳露出笑脸，时光也总会欣慰地回首，便又坦然地行走。在这不急不缓的人生河流中，我们跟随着时光的脚步，从春走到了夏，又从夏越过了秋，从秋穿过了冬……

其实，时光的脚步从未停歇过。即使是在我们的睡意朦胧中，她也会从我们的床前经过，静静地，看着每一个人满是疲惫的脸庞。冬季漫漫长夜里，那“滴答”“滴答”的声音，不就是时光轻轻行走的足音吗？

大多时候，总是在滚滚人流中奔走，我们常常会忽略时光。其实，时光就在我们的每一次回眸中，每一个脚印里。

只有到了岁尾，我们才猛然醒悟：不经意间，时光已走过人生的又一个季节，又将走进新的年轮！

也只有在这个时候，匆匆脚步才会换来我们长长的感慨：好想挽住时

光的手！

是啊，好想挽住时光的手！让她也和我们一样，感受枕边的喃喃细语，感受冬日里偶尔的暖阳。

时光，也像是听到了我们心底的召唤，然而就在这感慨间，新一天的阳光又铺满了心房，也唤起了我们对往昔时光长长的留恋！

既然挽不住时光的手，就让我们，缓缓地，追随着时光，送走月亮，再迎来朝阳吧！

就这样，静静地，时光在流淌，我们也在静静地行走。行走中，回味路过的每一处风景，体会那种忽明忽暗的旅途心语……

微风吹进书房，竟翻过了一页日历。我怦然心动：就连这微风，也知晓时光的心意。

因为，这微风，也在同时光一起，吹拂在我们每一段行走着的旅程……

# 元旦感吟

林鱼儿

世纪回眸百年，  
汗青索觅意犹鲜。而今再展凌云志，  
万里鹏程天地宽。

# 拥抱新年

罗裳

翻过最后一页日历  
一年的光阴  
就这样，从指间悄然流逝拥抱新年  
新的希冀新的愿景  
等待汗水与奋斗定义悉心盘点过往  
悲与欢、成与败  
一并清零  
温暖和爱，永留心间新的一年，征途星辰大海  
新的一年，梦想乘风破浪  
砥砺前行，总会收获风雨后绽放  
的笑脸挥手告别从前  
时光是一条永不改道的河流  
但每一天都是新的今夜，我给自己上足了发条  
用秒针，小心翼翼地思考  
用时针，大步大步地赶路

# 新年抒怀

白俊华

一缕炊烟  
新的安静的村庄  
一抹微笑  
新的昨夜的梦香  
此时，我的心情  
正新在铺满雪花的路上  
一曲乐音，新的思想所有的树都在孕育春天  
一个简单的手势  
新的期待，新的展望与迎面遇到的每一个人  
热烈握手，彼此的体温  
让信任新了信任  
让脸庞新了脸庞  
然后  
让我们并肩前行  
和谐的足音，新的远方